

陇南·绿色发展高地

# 点“麝”成金

## ——两当县林麝养殖开辟助农增收新路径

本报通讯员 张小静

在南秦岭北麓的怀抱中，一场关乎致富的绿色变革正悄然上演。曾经，村民们守着这片山水，围绕传统农业连年劳作，而如今，一种神秘的小动物——林麝，成为了大家致富的新希望，让这片土地生出了“软黄金”。

走进两当县西坡镇苍坪村的山坳坳，成片的林子后边藏着个“聚宝盆”——林麝养殖场里，几百只“小精灵”蹦跶得正欢。可别小瞧这些长得像鹿又像羊的“香獐子”，它们肚脐眼上藏着的麝香，那可是比黄金还贵的宝贝！阳光洒下，茂密山林间，数百只林麝灵动跳跃，仿佛在舞动着村民的“致富节拍”。

不只是西坡镇，在泰山乡、张家乡，林麝养殖的热潮也在蓬勃兴起，养殖规模不断扩大，成为当地经济发展的新引擎。而在杨店镇和左家乡，新的林麝养殖场正在如火如荼地建设中。

林麝，又被叫做香獐、獐子、香子等，是麝科麝属家族里体型最小巧的成员。雄性林麝分泌的麝香，位列十大名贵药材之一，因其稀有、珍贵，被赋予了“软黄金”的美誉。一只公麝一年产出的麝香，不过15克，价值却达9000多元。母麝也不逊色，两年就能产下3只幼崽，每只母麝的身价可达6万元，经济效益十分可观。

沁香麝养殖有限责任公司的负责人胡秘感慨道：“这小小的林麝，可

是咱增收致富的‘宝藏’。麝香在全国的需求量一直居高不下，市场供需缺口巨大，养殖林麝的前景一片光明。”

养殖林麝的价值，不仅体现在直接的经济效益上，也在于它对当地群众增收的带动作用。苍坪村党支部书记王国平介绍说：“林麝的饮食很‘接地气’，五味子叶、银杏叶、桑叶，还有南瓜、萝卜等，都是从咱当地农户那里收购的。”父老乡亲们的菜园子如今成了“麝香食堂”。以前种菜要赶集卖，现在家门口就能收走，五味子叶、银杏叶这些“零嘴儿”，让乡亲们房前屋后的树叶子都变成了钱。而且当地村民还能在养殖场里务工，实现了在家门口就业增收，日子也越过越红火。

点“麝”成金！让乡亲们最得意的是“三赢”账本：山上林子更密了——林麝怕吵爱清净，林草树木愈加茂盛；村里劳力不外流——养殖场用工本村人优先；农闲时都有活干——摘树叶子就能轻松赚到钱。

近年来，两当县始终坚守生态保护红线，秉持绿色发展理念。林麝养殖产业与生态环境和谐共生，实现了经济发展与生态保护的双赢，这绿水青山间养出的“软黄金”，正带着乡亲们奔向更加红火的好日子。

放眼长远，两当县将进一步完善林麝产业链条。从养殖技术的提升，到麝香的深加工，再到产品的销售与品牌打造，让林麝养殖产业成为全县乡村振兴的一张亮丽名片，让更多百姓受益。

种出来的，也是管出来的。通过人工介入对茶园进行管护，能够保持茶园良好的生态平衡，确保茶叶的纯天然品质。

目前全县有茶园6.07万亩，2024年全部完成综合管护，完成低产茶园补植补造100亩、新建茶园62亩、低产茶园品种改良1800亩、建设茶苗育苗基地40亩。

电商经济与行业规范的协同发力，推动康县茶产业实现量质齐升。2024年全县茶叶总产值达1.02亿元，形成“云端扩销量、品质保口碑”的良性循环。

**厚道甘肃 地道甘味**

## 康县：一缕茶香激活一方产业

者了解、品尝、认可康县茶叶。”康县电商中心办公室主任李霞说。

康县电商中心道出了数字技术对传统茶产业的助力。通过以政府引导、达人带货、基地直供的模式构建了直播矩阵，将茶园实景、制茶工艺与茶文化故事深度结合。镜头前，主播们穿梭于云雾缭绕的生态茶园，现场展示茶叶炒制技艺，让消费者直观感受“一片叶子”背后的匠心。

面对市场扩张带来的品质管控挑

战，康县茶叶协会主动扛起监管责任，用行业自律严把茶产业发展质量关口，夯实茶叶品质根基，自然也催生出了优质成果。

2024年全县茶叶社会总产量达到了1020吨，成功申报绿色食品认证茶叶企业1家2个产品。目前累计绿色食品认证茶叶企业3家6个产品，入选“甘味”农产品企业4家，茶叶产业品牌化建设有效推进，茶叶产品附加值进一步提高。

“三分种，七分管”。好茶既是



(上接第一版)

目前，陇南市林下经济总面积达291.21万亩，林下经济产值达28.47亿元，位居全省第一，初步形成了生态美、产业兴、百姓富的良好发展局面。

**特色山地产业，铺就兴村富农之路**

“春天是油橄榄施肥、灌溉的黄金时节。”陇南市经济林研究院高级工程师赵强宏指着武都区成片的油橄榄向记者介绍，随着新品种扩区驯化，陇南市油橄榄适生区从海拔1300米提升至1500米，发展预期可达130万亩。

陇南市自1975年开始引种油橄榄，40多年来，始终将这“独一份”的油橄榄作为陇南名牌精心打造。历经引种试验、示范推广、产业化发展、创新驱动四个阶段的探索，油橄榄已成为陇南最具特色、最具潜力的富民产业。

近年来，陇南市引进油橄榄品种133个，经引种选育的奇迹、豆果、阿尔波萨纳、莱星、鄂植8号等新品种，产量、出油率和产值均实现翻番。

如今，陇南市已被认定为“国家油橄榄示范基地”，还被授予“中国油橄榄之乡”称号。目前，全市油橄

榄种植面积117.85万亩，鲜果产量6万吨，综合产值45亿元，基地面积、鲜果产量和经济效益均居全国首位。油橄榄产业逐步向西汉水流域河谷地区的礼县、西和、成县、康县拓展延伸，惠及44个乡镇、343个行政村、40多万人。

陇南市不仅拥有油橄榄这一“金字招牌”，还是我国秦巴山区核桃的最佳适生地之一，核桃产品多次在全国农交会、农高会等重要节会上获奖，成县和康县被命名为“中国核桃之乡”。

成县核桃产业紧紧围绕“规模化发展、品种化栽培、园艺化管理、产业化经营”的总体目标，已实现适宜区全覆盖，栽植面积达51万亩，1100多万株，核桃坚果产量4.66万吨，产值5.59亿元。”成县核桃科技服务中心主任胡永辉说，核桃已成为成县种植面积最大、受益人口最多的农业特色产业。

截至2024年底，陇南市油橄榄、花椒、核桃特色山地产业种植面积达到866.4万亩、总产量33.89万吨、总产值178.5亿元。

**林权改革赋能，助力群众稳定增收**

2024年，成县被确定为全省12个深化集体林权制度改革试点县之一。

试点既是动力，也是机遇。成县将二郎乡庄子村、陈院镇半山村、宋坪乡猫川村确定为3个试点村。

二郎乡庄子村现有农户48户176人，全村国有林地面积3431.38亩，集体林地面积1592.3亩，属国家二级公益林。成县林草局副局长闫宝林介绍，在深化集体林权制度改革试点工作中，结合二郎乡森林资源现状，县上大胆创新，先行先试，按照“一结合、两放活、两带动、两增加”的思路，由赵坝林场与庄子村股份经济合作社合作经营，建成了林副产品营销加工中心，引导群众采收加工林副产品，建立联农带农机制，不断拓宽绿水青山向金山银山转化通道。

在距离成县12公里的陈院镇半山村，全村共有4个村民小组169户628人，集体林地面积854亩。

“被确定为成县深化集体林权制度改革先行试点村后，林改工作专班通过入户走访、实地调查，全面摸清了村里的资源底数和第一轮林改遗留问题。结合半山村实际，探索出了以‘黄山林科农场+村级集体组织’森林经营和康养旅游带动农户增收的模

式。”闫宝林说。

截至目前，成县已完成83万亩集体林地“三权分置”工作，完成集体统一经营林地折资量化21万亩，共计折资5880万元，发放林票23万张，由村民入股村集体合作社统一经营管理。完成大户流转56宗18.03万亩，林权抵押贷款900多万元，发展林下产业示范点34个。

成县深化集体林权制度改革是陇南市深化集体林权制度改革工作的缩影。

“试点以来，陇南市已完成集体林地确权1049.43万亩、颁发林权证36.75万本，在全省率先颁发不动产登记证19本、发放林票23万张，基本建立了集体林地所有权、承包权、经营权分置运行机制，培育森林康养基地10个，成立林副产品购销点223个，发展林下产业示范点72个。实现了‘山定权、树定根、人定心’的工作模式。”陇南市林草局相关负责人表示。

2024年以来，陇南市以深化集体林权制度改革为契机，积极稳妥推进各项改革任务落地落实，不断放活经营，优化政策，以生态“含绿量”提升发展“含金量”，加速描绘生态美、百姓富的陇南新画卷。

## 西和县和美乡村建设成效显著

西和讯（通讯员梁云霞）

2024年，西和县按照“城乡融合、以城带乡、集中连片、串点示范”的工作思路，全力推进和美乡村建设取得显著成效。

西和县大力实施“九改”工程，争创省级“和美乡村”3个、市级“和美乡村”7个，命名县级“和美乡村”22个，乡村颜值不断提升；精心编制85个村庄规划，统筹整合衔接资金5.59亿元、东西部协作帮扶资金0.78亿元，精准投向巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴，为乡村振兴示范村、基础设施、产业发展、就业帮扶等重点领域注入了强劲动力，15个乡村建设示范村圆满完成，62个清洁村建设稳步推进。

## 礼县开展全县执业药师集体约谈

礼县讯（通讯员党海文）

为进一步加强全县药品质量安全监管，规范执业药师到岗履责行为，日前，礼县市场监管局召开全县执业药师集体约谈会，全县零售药店执业药师、各市场监管所所长共130余人参加会议。

会上，通报了礼县执业药师集中整治工作中存在的问题，对全县零售药店执业药师进行了集体约谈，签订了《执业药师在岗履职承诺书》，并就相关业务知识进行了回答。

会议要求，全县执业药师作为药品质量的“把关人”，必须

深刻认识自身的责任与使命，牢固树立底线思维，严守政策红线，严格按照相关法律法规要求，认真履行处方审核、调配、核对和用药指导等职责，建立健全质量管理体系，加强内部管理，主动强化学习，不断提升自身的专业能力和服务水平，确保患者用药安全、合理、有效。坚决杜绝“挂证”行为，做到人证相符、在岗在位。

各零售药店执业药师纷纷表示，要以此次集体约谈为契机，切实提高思想认识，认清形势，积极履行主体责任，深入开展自查自纠，规范经营。

## 徽县开展2025年农民工暨重点就业群体集中法治宣传活动

徽县讯（通讯员张双凤）

4月8日，徽县组织开展2025年农民工暨重点就业群体集中法治宣传活动。部分乡镇农民工、未就业高校毕业生、愿意外出务工人员等重点就业群体1200余人参加了本次

《工伤保险条例》《保障农民工工资支付条例》《安全生产法》《职业病防治法》等法律法规。面对面宣传就业创业、技能培训、社会保险、根治欠薪、农民工随迁子女落户、教育、住房保障、安全生产、职业病防治等涉及农民工生产生活的相关政策规定。

活动当天，共计发放各类资料2000余份，现场开展咨询服务326人次。活动的开展切实提高了农民工依法维权意识，增强了他们遵规守纪的自觉性。



近日，礼县公路段组织党员干部在省道208线开展“党建引领创新绿植植树共建示范路”义务植树活动，打造“路景交旅融，畅安舒美洁”良好道路环境。

本报通讯员 王喜平 摄

（上接第一版）以“党建+合作社”方式，由剪子坪村党支部牵头玉正农民专业合作社，摒弃传统育种方式，引进组培技术，借助科技力量推动铁皮石斛育种向智能化迈进，有效提高了成活率，让曾经昂贵稀缺的种苗实现规模化，成本大幅降低，为产业发展夯实了根基。

“石斛生长在温暖湿润的环境中，需附生于岩石或树干上，自然环境下产量有限。石斛人工种植环境要求高，在土壤、光照、空气等方面都很讲究，而且种植方式也很特别，大棚种植一定要通风透气。”张正玉说，铁皮石斛不是一般的“草”，而是被列为“中华九大仙草”之首的名贵中药材，具有滋阴清热、

生津止渴、增强免疫力等独特的保健和药用功效，是药材中的“软黄金”，目前市场需求量大。

据了解，剪子坪村目前共育铁皮石斛苗2100瓶6万余苗，已下棚种植1000余苗，进一步优化了现有产业布局，提升了现有村集体经济的发展效益，培育形成了“一村一品、一村一特”发展格局。

科技赋能育苗，激活乡村振兴新动能。平洛镇剪子坪村以科技为引擎，激活特色中药材种植发展新动能，平洛镇剪子坪村以科技为引擎，激活特色中药材种植发展新动能，描绘着经济社会高质量发展的全新蓝图。未来，平洛镇将持续在科技的护航下，进一步书写出产业兴旺、民生富足的崭新篇章，以实际行动助力“五美康县”——产业品质美。

# 深入学习党的二十大精神，坚决维护国家安全和社会稳定